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タバコに関するアンケート調査・報告書

調査概要

① 調査の目的

� 未成年者の喫煙は，体格，体力ともに低下し，成長に悪影響を与え，またその喫煙開始年齢が若いほど，ニコチン依存症になり
やすく，がんや心臓病等の危険性を高めるものである。平成20年7月からはたばこ自動販売機の成人識別ICカード「ｔａｓｐｏ（タス
ポ）」が導入される等，社会的問題として取組みが求められている。

� 本アンケートの結果から，子どもたちの喫煙に対する意識や現状を把握し，適切な時期に適格な情報・知識を子どもたちやその
保護者に提供していく。それにより，子どもたちの喫煙願望や喫煙経験をなくしていくものである。また，その対策は学校や行政の
みならず，家庭やそれを取り巻く地域全体で情報を共有し，互いの連携することで地域全体で子どもたちを守り無煙世代を創出す
ることを目的とする。

② 調査の実施方法

� 柏市内のすべての公立小学校、公立中学校に対して対象となる学年（小学生4年生と6年生，中学生1年生と3年生）の児童・生徒
を対象として調査を依頼した。

� 調査は無記名のアンケート用紙を用い、児童・生徒本人による自記式で，学校で配布，回答，回収する形式とした。

③ 調査実施期間

� 平成20年11月11日　～１２月11日

④ 調査対象者

⑤ 有効回答数　　　　　　　　　※（　）内は有効回答率

3,027名　

中学3年生

3,087名　

中学1年生

6,114名　

中学生小計

13,186名　7,072名　3,485名　3,587名　

総合計小学生小計小学6年生小学生4年生

2,847名　

（94.1%）

中学3年生

2,970名　

（96.2%）

中学1年生

5,817名　

（95.1%）

中学生小計

12,774名　

（96.9%）

6,957名　

（98.4%）

3,418名　

（98.1%）

3,539名　

（98.7%）

総合計小学生小計小学6年生小学生4年生
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙を「かっこいい」と思うか

� 学年をおうごとに「かっこいい」と回答する割合は増加している。

③タバコをすうことを「かっこいい」と思いますか

5 .0

6 .0

5 .5

94 .3

95 .6

95 .2

95 .4

93 .3

92 .5

92 .9

3 .0

3 .3

2 .8

4 .2

1 .7

1 .6

1 .6

1 .6

1 .5

1 .5

1 .5

全      体    (n =12 ,7 74 )

小 学 ４ 年  (n=3 ,5 39 )

小 学 ６ 年 (n=3 ,418 )

小 計 ・小 学 生 (n=6 ,957 )

中 学 １ 年 (n=2 ,970 )

中 学 ３ 年 (n=2 ,847 )

小 計 ・中 学 生 (n=5 ,817 )

思 う 思 わ な い 不 明 （％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

周囲の大人に喫煙者がいるか

� 学年や性別によって大きな違いは見受けられず，6666割以上の子どもが身近に喫煙者の存在を感じている。

� 多くの子どもが，受動喫煙の危険性のなかにあることにくわえ，幼い頃から「たばこ」というものが生活の中にあるよう
す。

④あなたのまわりの大人でタバコをすっている人はいますか

6 3 .8

6 3 .6

6 4 .0

6 3 .8

6 3 .2

6 4 .7

6 3 .9

3 4 .4

3 4 .1

3 4 .7

3 4 .4

3 5 .0

3 3 .8

3 4 .4

1 .8

1 .7

1 .8

2 .3

1 .3

1 .8

1 .6

全      体    ( n = 1 2 ,7 7 4 )

小 学 ４ 年  (n = 3 ,5 3 9 )

小 学 ６ 年 (n = 3 ,4 1 8 )

小 計 ・ 小 学 生 (n = 6 ,9 5 7 )

中 学 １ 年 (n = 2 ,9 7 0 )

中 学 ３ 年 (n = 2 ,8 4 7 )

小 計 ・ 中 学 生 (n = 5 ,8 1 7 )

い る い な い 不 明

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

タバコが近くにあるか

� 学年をおうごとに「タバコが近くにある」と回答する割合は増加している。

� 中学3333年生では半数近くが「タバコが近くにある」と回答している。

⑤あなたが、もしタバコをさわってみよう、くわえてみようと思ったら、タバコは近くにありますか

4 4 .3

3 9 .2

4 4 .2

4 1 .7

4 6 .2

4 8 .8

4 7 .4

5 4 .0

5 8 .2

5 4 .4

5 6 .3

5 2 .5

4 9 .8

5 1 .2

1 .3

1 .4

1 .7

2 .6

1 .4

2 .0

1 .5

全      体    ( n = 1 2 ,7 7 4 )

小 学 ４ 年  (n = 3 ,5 3 9 )

小 学 ６ 年 (n = 3 ,4 1 8 )

小 計 ・ 小 学 生 (n = 6 ,9 5 7 )

中 学 １ 年 (n = 2 ,9 7 0 )

中 学 ３ 年 (n = 2 ,8 4 7 )

小 計 ・ 中 学 生 (n = 5 ,8 1 7 )

あ る な い 不 明

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

タバコをどこで触れるか

� すべての学年において「タバコが近くにある」と回答した子どもの8888割以上が「家で」たばこに触れられる環境にあるよ
うす。

� 学年をおうごとに「お店で」という回答する割合が増加していく。

� 周囲で喫煙する大人がいる子どもは，「家で」，喫煙する大人がいない子どもは「お店で」という回答の割合が多い。

0%

25%

50%

75%

100%

全体(n=5,659) 84.4 0.7 9.9 1.6 7.3 0.5 

小学4年生(n=1,389) 83.7 0.6 9.1 0.9 8.7 0.4 

小学6年生(n=1,511) 85.2 0.3 9.1 0.5 7.1 0.5 

小計・小学生(n=2,900) 84.5 0.4 9.1 0.7 7.9 0.4 

中学1年生(n=1,371) 86.1 0.4 9.4 0.9 6.6 0.4 

中学3年生(n=1,388) 82.8 1.7 12.0 4.1 6.7 0.6 

小計・中学生(n=2,759) 84.4 1.1 10.7 2.5 6.7 0.5 

家で 学校で お店で 友達どうしで その他 不明

⑤[タバコが近くにある児童・生徒のみ]どこでタバコをさわることができますか。

※「④周囲で喫煙している大人の有無」と「どこでタバコをさわれるか」の関係
合 計 家 で 学 校 で お 店 で 友 達 ど う

し で
そ の 他 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 4 7 7 9 4 2 5 6 0 8 9 4 1 3 2 7 7 1 1 5
1 0 0 . 0 8 4 . 4 0 . 7 9 . 9 1 . 6 7 . 3 0 . 5

8 1 5 6 4 6 1 3 2 7 3 0 5 7 3 3 2 0 2 2 3 0 1 9
1 0 0 . 0 8 9 . 8 0 . 5 5 . 9 1 . 4 6 . 2 0 . 4

4 3 9 4 1 0 4 1 0 2 4 8 1 1 8 3 4 3 9 5 3
1 0 0 . 0 2 3 . 6 2 . 3 5 6 . 2 2 . 5 1 8 . 8 0 . 9

⑤ - 1 ・ ど こ で 触 れ る か

全 体

い る

い な い

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� ③「かっこいいと思うか」という設問の解答に比較的類似する結果である。

� 学年をおうごとに「吸ってみたい」という子どもの割合は少しずつ増加する。

� 男子の方が「吸ってみたい」と回答する割合は高く，中学3333年生の男子では，6.86.86.86.8％に及ぶ。

喫煙したいと思うか

⑥タバコをすってみたいと思いますか

5.6

5.0

94.3

94.3

95.3

94.8

94.3

92.8

93.6

4.3

3.8

3.8

3.7

4.3

1.3

1.5

1.4

1.9

0.8

1.4

1.6

全      体    (n=12,774)

小 学 ４年  (n=3,539)

小 学 ６年 (n=3,418)

小 計 ・小 学 生 (n=6,957)

中 学 １年 (n=2,970)

中 学 ３年 (n=2,847)

小 計 ・中 学 生 (n=5,817)

思 う 思 わない 不 明

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙してみたい理由

� すべての学年において「なんとなく」が多い。

� 小学生では中学生に比べて「大人っぽいからと」回答する子どもの割合が多く，逆に中学生では小学生に比べて
「すっている人が近くにいるから」と回答する割合が多い。

0%

25%

50%

全体(n=550 ) 25 .5  40 .0  14 .7  12 .0  6 .9  11 .1  3 .1  

小学4年生(n=131 ) 20 .6  42 .0  13 .7  10 .7  13 .0  10 .7  3 .8  

小学6年生(n=131 ) 24 .4  38 .9  10 .7  12 .2  6 .1  13 .7  1 .5  

小計・小学生(n=262 ) 22 .5  40 .5  12 .2  11 .5  9 .5  12 .2  2 .7  

中学1年生(n=129 ) 23 .3  40 .3  17 .1  14 .0  6 .2  6 .2  3 .1  

中学3年生(n=159 ) 32 .1  39 .0  17 .0  11 .3  3 .1  13 .2  3 .8  

小計・中学生(n=288 ) 28 .1  39 .6  17 .0  12 .5  4 .5  10 .1  3 .5  

きょうみがある

から
なんとなく

すっている人

が近くにいる

から

かっこいいから
大人っぽいか

ら
わからない 不明

⑥[タバコを吸ってみたい児童・生徒のみ]どうしてすってみたいと思いますか。（学年別）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙したいと思う環境

� 「周囲で喫煙する大人がいる」と答えた子どもの方が「タバコを吸いたいと思う」割合が多い。

� 「周囲で喫煙する大人がいる」と答えた子どもの喫煙したい理由に「すっている人が近くにいる」という回答が2222割弱あ
る。

※「④周囲で喫煙する大人の有無」と「⑥タバコを吸いたいと思うか」の関係

※「④周囲で喫煙する大人の有無」と「⑥-1タバコを吸いたいと思う理由」の関係

合計 きょうみ
があるか
ら

なんとな
く

すってい
る人が近
くにいる
から

かっこい
いから

大人っぽ
いから

わからな
い

不明 非該当

12774 140 220 81 66 38 61 17 12224
100.0 25.5 40.0 14.7 12.0 6.9 11.1 3.1
8156 115 178 78 50 34 46 14 7708
100.0 25.7 39.7 17.4 11.2 7.6 10.3 3.1
4394 22 39 0 13 4 13 1 4308
100.0 25.6 45.3 0.0 15.1 4.7 15.1 1.2

全体

④・周囲で喫
煙する大人の
有無

いる

いない

⑥-1・吸いたいと思う理由

合 計 思 う 思 わ な い 不 明

12774 550 12040 184
100.0 4.3 94.3 1.4
8156 448 7589 119

100.0 5.5 93.0 1.5
4394 86 4263 45

100.0 2.0 97.0 1.0
い な い

⑥ ・ タ バ コ を 吸 い た い と 思 う か

全 体

い る④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙したくない理由

� タバコは「体によくない」から子どもは吸わないということを一般的に認識している。しかし，学年をおうごとにその理
由は，「すってはダメと言われているから」という理由とともに減少していく。

� 「きょうみがないから」との回答の割合は，学年をおうごとに増加していく。

� どの学年においても「吸ってはダメといわれている」という回答する割合は低い。

0%

25%

50%

75%

100%

全体(n=12 ,040) 31 .3 70 .7 8 .6  2 .5  3 .4  

小学4年生(n=3 ,339) 20 .5 82 .6 13 .2 2 .6  0 .9  

小学6年生(n=3 ,258) 30 .6 74 .5 8 .3  2 .1  1 .3  

小計・小学生(n=6 ,597) 25 .5 78 .6 10 .8 2 .3  1 .1  

中学1年生(n=2 ,801) 36 .2 64 .7 7 .2  2 .6  4 .6  

中学3年生(n=2 ,642) 40 .7 57 .3 4 .4  2 .8  7 .9  

小計・中学生(n=5 ,443) 38 .4 61 .1 5 .8  2 .7  6 .2  

きょうみがないから 体によくないから
すってはダメといわ

れているから
わからない 不明

⑥[タバコを吸ってみたくない児童・生徒のみ]どうしてすいたくないと思いますか（学年別）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 喫煙経験者は全体の3.73.73.73.7％（480480480480人），小学生は2.22.22.22.2％（159159159159人），中学生は5.55.55.55.5％（321321321321人）である。

� 中学3333年生では7.17.17.17.1％（201201201201人）であり，特に同学年男子では9.19.19.19.1％（119119119119人/1,310/1,310/1,310/1,310人）（クロス集計結果）。

� 学年をおうごとに喫煙経験者は増加。

3 . 9

3 . 4

4 . 5

3 . 3

9 4 .8

9 6 .5

9 6 .6

9 6 .5

9 4 .3

9 1 .0

9 2 .7

9 5 .7

9 1 .3

9 3 .7

9 7 .7

9 4 .5

9 6 .2

1 . 7

2 . 3

1 . 2

2 . 3

3 . 0

1 . 8

2 . 0

1 . 6

2 . 5

0 . 6

1 . 1

0 . 2

1 . 0

1 . 5

0 . 7

1 . 3

1 . 8

0 . 9

0 . 4

0 . 5

0 . 3

0 . 8

0 . 2

0 . 4

0 . 0

0 . 5

1 . 0

0 . 1

0 . 8

1 . 4

0 . 1

0 . 0

0 . 0

0 . 1

0 . 4

1 . 3

1 . 7

1 . 0

1 . 5

1 . 8

1 . 2

1 . 8

2 . 0

1 . 6

1 . 2

0 . 9

1 . 5

1 . 5全      体    ( n = 1 2 ,7 7 4 )

小 学 ４ 年  ( n = 3 ,5 3 9 )

小 学 ６ 年 ( n = 3 ,4 1 8 )

小 計 ・ 小 学 生 ( n = 6 ,9 5 7 )

中 学 １ 年 ( n = 2 ,9 7 0 )

中 学 ３ 年 ( n = 2 ,8 4 7 )

小 計 ・ 中 学 生 ( n = 5 ,8 1 7 )

小 学 生 - 男 ( n = 3 ,4 1 4 )

中 学 生 - 男 ( n = 2 ,7 6 8 )

男 ( n = 6 ,1 8 2 )

小 学 生 - 女 ( n = 3 ,4 1 1 )

中 学 生 - 女 ( n = 2 ,7 2 1 )

女 ( n = 6 ,1 3 2 )

一 度 だ け あ る 数 回 あ る た く さ ん あ る ま っ た く な い 不 明

⑦タバコをすったことがありますか

喫煙の経験

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙経験の背景

� 「周囲に喫煙する大人がいる」「タバコが近くにある」環境においては，喫煙経験がある子どもが多い。

� 喫煙経験の回数が増加するほど「タバコを吸いたいと思う」子どもは増加するが，喫煙経験の回数が多くても「吸いた
くない」と回答する子どもも少なくない。また喫煙経験が全くない子どもの中にも「吸いたいと思う」と回答する子どもも
いる。

※「④周囲で喫煙する大人の有無」と「⑦タバコを吸ったことがあるか」の関係

※「⑤タバコが近くにあるか」と「⑦タバコを吸ったことがあるか」の関係

※「⑦タバコを吸ったことがあるか」と「⑥タバコを吸いたいと思うか」との関係
合 計 思 う 思 わ な い 不 明

1 2 7 7 4 5 5 0 1 2 0 4 0 1 8 4
1 0 0 . 0 4 . 3 9 4 . 3 1 . 4
1 2 1 0 7 3 6 1 1 1 6 1 7 1 2 9
1 0 0 . 0 3 . 0 9 6 . 0 1 . 1

3 2 5 7 5 2 3 5 1 5
1 0 0 . 0 2 3 . 1 7 2 . 3 4 . 6

1 0 8 5 3 4 7 8
1 0 0 . 0 4 9 . 1 4 3 . 5 7 . 4

4 7 3 3 1 1 3
1 0 0 . 0 7 0 . 2 2 3 . 4 6 . 4

ま っ た く な い⑦ ・ タ バ コ を
吸 っ た こ と が
あ る か

⑥ ・ タ バ コ を 吸 い た い と 思 う か

全 体

一 度 だ け あ る

数 回 あ る

た く さ ん あ る

合 計 ま っ た く
な い

一 度 だ け
あ る

数 回 あ る た く さ ん
あ る

不 明

1 2 7 7 4 1 2 1 0 7 3 2 5 1 0 8 4 7 1 8 7
1 0 0 . 0 9 4 . 8 2 . 5 0 . 8 0 . 4 1 . 5

5 6 5 9 5 1 7 7 2 3 8 8 7 4 1 1 1 6
1 0 0 . 0 9 1 . 5 4 . 2 1 . 5 0 . 7 2 . 0

6 8 9 5 6 7 3 8 8 1 2 0 5 5 1
1 0 0 . 0 9 7 . 7 1 . 2 0 . 3 0 . 1 0 . 7

全 体

⑤ ・ タ バ コ が
近 く に あ る か

あ る

な い

⑦ ・ タ バ コ を 吸 っ た こ と が あ る か

合 計 ま っ た く
な い

一 度 だ け
あ る

数 回 あ る た く さ ん
あ る

不 明

1 2 7 7 4 1 2 1 0 7 3 2 5 1 0 8 4 7 1 8 7
1 0 0 . 0 9 4 . 8 2 . 5 0 . 8 0 . 4 1 . 5

8 1 5 6 7 6 4 5 2 6 1 9 0 4 0 1 2 0
1 0 0 . 0 9 3 . 7 3 . 2 1 . 1 0 . 5 1 . 5

4 3 9 4 4 2 7 5 5 4 1 3 3 4 9
1 0 0 . 0 9 7 . 3 1 . 2 0 . 3 0 . 1 1 . 1

⑦ ・ タ バ コ を 吸 っ た こ と が あ る か

全 体

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い



12

タバコに関するアンケート調査・報告書

はじめての喫煙時期

� 中学3333年生のデータに注目すると，小学3333～4444年生，それ以降は中学に入ると学年をおうごとに経験する割合は多くな
る。

� 小学入学前に喫煙経験している子どもは全体の2222割近くにのぼる。

⑦[喫煙経験のある児童・生徒のみ]　ア．はじめてタバコをすったのはいつですか
（％）

19

24.7

16.3

20.1

20.8

16.9

18.4

14.2

20.5

23.3

22.0

11.7

21.0

39.7

24.4

31.4

22.5

11.9

15.9

7.1

12.8

6.9

8.3

6.5

7.2

8.8

19.8

10.7

12.5

5.0

7.8

10.0

19.2

12.4

15.0

5.4

12.9

8.1

7.7

18.4

11.5

6.9

15.1

3.5

8.8

5.0

6.5

5.910.3

9.5

全     体   (n=480)

小学４年 (n=73)

小学６年(n=86)

小計・小学生(n=159)

中学１年(n=120)

中学３年(n=201)

小計・中学生(n=321)

小学入学前 小学1～2年 小学3～4年 小学5年 小学6年 中学1年 中学2年 中学3年 不明
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タバコに関するアンケート調査・報告書

喫煙した理由

� 喫煙のきっかけは「なんとなく」「わからない」という答えが最も多い。

� 小学生については，「きょうみがある」「友達やせんぱいのすすめ」という答えが少なく，「なんとなく」という回答の割合
が多い。

� 中学生，特に3333年生では，「きょうみがあるから」「友達やせんぱいのすすめ」を理由にあげている。

⑦[喫煙経験のある児童・生徒のみ]　イ.タバコをすってみようと思ったのはなぜですか
（学年別）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

タバコの入手方法

� 「おやからもらう」と回答する割合がどの学年においても多い。「周囲に喫煙する大人がいない」子どもでも「親からも
らう」という回答がみられる。

� 「その他」がもっとも多い回答である。記述の回答がなく不明であるが，例えば，「もらう」のではなく家等にあるものを
こっそりと持ち出したりするケースが予想としてあげられるところ。

� 中学3333年生では「自動販売機」や「友達にもらう」という回答割合が多くなる。

0%

25%

50%

75%

全体 (n=480) 8.5 6.0 11.9 5.8 4.8 25.0 41.0 8.8 

小学４年 (n=73) 1.4 1.4 4.1 2.7 1.4 31.5 42.5 16.4 

小学６年(n=86) 0.0 2.3 4.7 0.0 5.8 19.8 55.8 12.8 

小計・小学生(n=159) 0.6 1.9 4.4 1.3 3.8 25.2 49.7 14.5 

中学１年(n=120) 1.7 5.0 4.2 8.3 4.2 29.2 45.8 7.5 

中学３年(n=201) 18.9 10.0 22.4 8.0 6.0 22.4 31.3 5.0 

小計・中学生(n=321) 12.5 8.1 15.6 8.1 5.3 24.9 36.8 5.9 

自動はんば

い機
お店で買う

友達にもら

う

せんぱいか

らもらう

兄弟からも

らう

おやからもら

う
その他 不明

⑦[喫煙経験のある児童・生徒のみ]　ウ.タバコはどのようにして手に入れたのですか
（学年別）

※「④周囲で喫煙する大人の有無」と「⑦ウタバコはどのように手にいれたのか」の関係
合 計 自 動 は ん

ば い 機
お 店 で 買
う

友 達 に も
ら う

せ ん ぱ い
か ら も ら
う

兄 弟 か ら
も ら う

お や か ら
も ら う

そ の 他 不 明

1 2 7 7 4 4 1 2 9 5 7 2 8 2 3 1 2 0 1 9 7 4 2
1 0 0 . 0 8 . 5 6 . 0 1 1 . 9 5 . 8 4 . 8 2 5 . 0 4 1 . 0 8 . 8

8 1 5 6 3 1 2 6 4 8 2 4 2 0 1 0 3 1 5 4 3 4
1 0 0 . 0 7 . 9 6 . 6 1 2 . 3 6 . 1 5 . 1 2 6 . 3 3 9 . 4 8 . 7

4 3 9 4 9 0 5 2 1 1 0 3 9 5
1 0 0 . 0 1 2 . 9 0 . 0 7 . 1 2 . 9 1 . 4 1 4 . 3 5 5 . 7 7 . 1

⑦ ウ ・ タ バ コ の 入 手 方 法

全 体

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 喫煙経験のある小学生159159159159名のうち4444人に1111人が最近1111ヵ月以内に吸ったという回答である。

� 喫煙経験のある中学生321321321321名のうち4444～5555人に1111人が吸ったという回答である。

⑦ [喫煙経験のある児童・生徒のみ]　エ.最近1ヶ月のあいだにタバコをすいましたか

最近1ヶ月の喫煙

22.9

32.9

17.4

24.5

18.3

24.4

22.1

70.2

49.3

75.6

63.5

75.8

72.1

73.5

6.9

17.8

7.0

11.9

5.8

3.5

4.4

全     体   (n=480)

小学４年 (n=73)

小学６年(n=86)

小計・小学生(n=159)

中学１年(n=120)

中学３年(n=201)

小計・中学生(n=321)

すった すっていない 不明
（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 対象者数が110110110110名のみであり，割合を出す全体数としては不十分であるかもしれないところ。

� 小学生については，「1111回」という回答が多いことから吸い始めの子どもが多いようす。

� 中学生については，最近1111ヵ月の喫煙者のうちほぼ半数が毎日のように喫煙を繰り返している。中学3333
年生男子の対象者においては，その63636363％が毎日喫煙をしているとの回答である。

最近1ヶ月の喫煙状況

⑦ [最近1ヶ月の喫煙経験のある児童・生徒のみ]　1ヶ月でどのくらいすっていますか

3 1 . 8

5 9 . 0

1 6 . 9

1 4 . 5

7 . 7

1 8 . 3

7 . 3

7 . 7

7 . 0

2 9 . 1

4 5 . 1

1 4 . 5

2 5 . 6

8 . 5

4 . 2

2 . 7

全      体    ( n = 1 1 0 )

小 計 ・ 小 学 生 ( n = 3 9 )

小 計 ・ 中 学 生 ( n = 7 1 )

1 回 2 ～ 3 回 く ら い 5 回 く ら い 1 0 回 く ら い ほ ぼ 毎 日 不 明

合 計 1 回 2 ～ 3 回 く
ら い

5 回 く ら
い

1 0 回 く ら
い

ほ ぼ 毎 日 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 3 5 1 6 3 8 3 2 1 6 1 2 6 6 4
1 0 0 . 0 3 1 . 8 1 4 . 5 2 . 7 7 . 3 2 9 . 1 1 4 . 5

1 7 5 3 8 2 0 0 0 6 1 7 3 7
1 0 0 . 0 5 0 . 0 1 2 . 5 0 . 0 0 . 0 0 . 0 3 7 . 5

1 6 6 1 6 1 0 2 0 1 1 6 5 1
1 0 0 . 0 6 0 . 0 1 0 . 0 0 . 0 2 0 . 0 0 . 0 1 0 . 0

1 4 5 8 7 2 0 0 2 2 1 4 4 5
1 0 0 . 0 5 3 . 8 1 5 . 4 0 . 0 0 . 0 1 5 . 4 1 5 . 4

1 3 1 0 1 6 2 1 1 9 1 1 2 8 0
1 0 0 . 0 3 . 3 2 0 . 0 6 . 7 3 . 3 6 3 . 3 3 . 3

1 7 4 0 4 0 0 0 0 2 1 7 3 4
1 0 0 . 0 6 6 . 7 0 . 0 0 . 0 0 . 0 0 . 0 3 3 . 3

1 6 7 1 4 0 0 0 0 0 1 6 6 7
1 0 0 . 0 1 0 0 . 0 0 . 0 0 . 0 0 . 0 0 . 0 0 . 0

1 3 7 7 2 1 1 0 1 1 1 3 7 1
1 0 0 . 0 3 3 . 3 1 6 . 7 1 6 . 7 0 . 0 1 6 . 7 1 6 . 7

1 3 4 4 0 3 0 3 7 0 1 3 3 1
1 0 0 . 0 0 . 0 2 3 . 1 0 . 0 2 3 . 1 5 3 . 8 0 . 0

① ・ 学 年 ×
② ・ 性 別

小 学 4 年 - 男

小 学 6 年 - 男

中 学 1 年 - 男

中 学 3 年 - 男

⑦ エ - 1 - 1 ・ 頻 度

全 体

小 学 4 年 - 女

小 学 6 年 - 女

中 学 1 年 - 女

中 学 3 年 - 女

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 「周囲で喫煙する大人がいる」「タバコが近くにある」環境にいる子どもの方がより，最近1111ヶ月の喫煙
の有無，またその頻度ともに多い結果が見受けられる。

最近1ヶ月の喫煙状況　その２

※「④周囲で喫煙する大人の有無」「⑤タバコが近くにあるか」と最近1ヵ月の喫煙の有無
と頻度の関係

合 計 す っ た す っ て い
な い

不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 1 1 0 3 3 7 3 3 1 2 2 9 4
1 0 0 . 0 2 2 . 9 7 0 . 2 6 . 9

8 1 5 6 9 0 2 7 6 2 5 7 7 6 5
1 0 0 . 0 2 3 . 0 7 0 . 6 6 . 4

4 3 9 4 1 1 5 3 6 4 3 2 4
1 0 0 . 0 1 5 . 7 7 5 . 7 8 . 6

合 計 す っ た す っ て い
な い

不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 1 1 0 3 3 7 3 3 1 2 2 9 4
1 0 0 . 0 2 2 . 9 7 0 . 2 6 . 9

5 6 5 9 9 5 2 4 9 2 2 5 2 9 3
1 0 0 . 0 2 6 . 0 6 8 . 0 6 . 0

6 8 9 5 1 2 8 5 9 6 7 8 9
1 0 0 . 0 1 1 . 3 8 0 . 2 8 . 5

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

⑦ エ ・ 最 近 1 ヶ 月 の 喫 煙

全 体

⑦ エ ・ 最 近 1 ヶ 月 の 喫 煙

全 体

⑤ ・ タ バ コ が
近 く に あ る か

あ る

な い

合 計 1 回 2 ～ 3 回 く
ら い

5 回 く ら
い

1 0 回 く ら
い

ほ ぼ 毎 日 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 3 5 1 6 3 8 3 2 1 6 1 2 6 6 4
1 0 0 . 0 3 1 . 8 1 4 . 5 2 . 7 7 . 3 2 9 . 1 1 4 . 5

8 1 5 6 2 7 1 3 3 6 2 8 1 3 8 0 6 6
1 0 0 . 0 3 0 . 0 1 4 . 4 3 . 3 6 . 7 3 1 . 1 1 4 . 4

4 3 9 4 6 1 0 1 2 1 4 3 8 3
1 0 0 . 0 5 4 . 5 9 . 1 0 . 0 9 . 1 1 8 . 2 9 . 1

合 計 1 回 2 ～ 3 回 く
ら い

5 回 く ら
い

1 0 回 く ら
い

ほ ぼ 毎 日 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 3 5 1 6 3 8 3 2 1 6 1 2 6 6 4
1 0 0 . 0 3 1 . 8 1 4 . 5 2 . 7 7 . 3 2 9 . 1 1 4 . 5

5 6 5 9 3 0 1 3 3 7 3 0 1 2 5 5 6 4
1 0 0 . 0 3 1 . 6 1 3 . 7 3 . 2 7 . 4 3 1 . 6 1 2 . 6

6 8 9 5 5 2 0 0 2 3 6 8 8 3
1 0 0 . 0 4 1 . 7 1 6 . 7 0 . 0 0 . 0 1 6 . 7 2 5 . 0

⑦ エ - 1 - 1 ・ 頻 度

全 体

全 体

⑤ ・ タ バ コ が
近 く に あ る か

あ る

な い

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

⑦ エ - 1 - 1 ・ 頻 度
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タバコに関するアンケート調査・報告書

最近1ヶ月の喫煙状況（喫煙をやめたいか）

⑦ [最近1ヶ月の喫煙経験のある児童・生徒のみ]　タバコをすうことをやめたいと思いますか

⑦ [最近1ヶ月の喫煙経験のある児童・生徒のみ]　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　タバコをやめられない、やめたくない理由は何ですか

� 最近1111ヵ月に喫煙している子どもも，その半数は喫煙をやめたいと思っている。

� 小学生よりも中学生になると「やめたい」と思う子どもは割合としては減少している。

� 「まわりがすっているから」という理由より，「吸いたくなるから」「わからない」がやめられない理由と回
答する割合が多い。

50.0

56.4

46.5

24.5

10.3

32.4

25.5

33.3

21.1

全     体   (n=110)

小計・小学生(n=39)

小計・中学生(n=71)

思う 思わない 不明

30.0

12.8

39.4

6.4

9.9

35.5

46.2

29.6

30.0

41.0

23.9

全     体   (n=110)

小計・小学生(n=39)

小計・中学生(n=71)

すいたくなるから まわりがすっているから わからない 不明

（％）

（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

最近1ヶ月の喫煙状況（喫煙をやめたいか）　２

� 「周囲で喫煙する大人がいる」「タバコが近くにある」環境にいる子どもについてみると，「やめたい思わ
ない」と回答する子どもが多い。

� 反対に「周囲で喫煙する大人がいる」「タバコが近くにある」環境にない子どもで，「やめたいと思わな
い」と回答した子どもはほとんどいない。

※「④周囲で喫煙する大人の有無」「⑤タバコが近くにあるか」と「喫煙をやめたいか」の関係

合 計 思 う 思 わ な い 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 5 5 2 7 2 8 1 2 6 6 4
1 0 0 . 0 5 0 . 0 2 4 . 5 2 5 . 5

8 1 5 6 4 7 2 2 2 1 8 0 6 6
1 0 0 . 0 5 2 . 2 2 4 . 4 2 3 . 3

4 3 9 4 6 1 4 4 3 8 3
1 0 0 . 0 5 4 . 5 9 . 1 3 6 . 4

合 計 思 う 思 わ な い 不 明 非 該 当

1 2 7 7 4 5 5 2 7 2 8 1 2 6 6 4
1 0 0 . 0 5 0 . 0 2 4 . 5 2 5 . 5

5 6 5 9 4 7 2 6 2 2 5 5 6 4
1 0 0 . 0 4 9 . 5 2 7 . 4 2 3 . 2

6 8 9 5 7 0 5 6 8 8 3
1 0 0 . 0 5 8 . 3 0 . 0 4 1 . 7

⑦ エ - 1 - 2 ・ や め た い と 思 う か

全 体

全 体

⑤ ・ タ バ コ が
近 く に あ る か

あ る

な い

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

⑦ エ - 1 - 2 ・ や め た い と 思 う か
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� ほとんどの子どもが「タバコは健康に悪い」と認識している。

� 小学生よりも中学生の方が「たいしたことない」「思わない」と回答する子どもが増えている。

� 「たいしたことない」「思わない」と回答した3.93.93.93.9％（全体）は，喫煙経験者3.73.73.73.7％（全体）と近い数字がでている。

⑧「タバコはけんこうに悪い」とよくいわれますが、あなたもそう思いますか

健康被害について

93.1

93.2

94.5

93.9

92.1

92.3

92.2

2.7

2.1

2.6

2.3

3.4

2.9

3.2

1.2

1.5

0.6

1.1

1.3

1.5

1.4

2.4

2.3

1.9

2.1

2.7

2.8

2.8

0.6

1.0

0.3

0.6

0.5

0.5

0.5

全     体   (n=12,774)

小学４年 (n=3,539)

小学６年(n=3,418)

小計・小学生(n=6,957)

中学１年(n=2,970)

中学３年(n=2,847)

小計・中学生(n=5,817)

思う たいしたことない 思わない わからない 不明
（％）



21

タバコに関するアンケート調査・報告書

� 「周囲で喫煙する大人がいる」子どもの方が「タバコは健康に悪い」と認識している割合は少ない。

� 喫煙経験者の方がそうでない子どもに比べて「タバコは健康に悪い」と認識している割合は低く，喫煙の頻度が増え
るにしたがって，その認識はさらに低くなる。

� タバコを全く吸ったことのない子どもの3.33.33.33.3％が「たいしたことない」「思わない」と回答しているが，喫煙経験が全くない
子どもの中の「吸いたいと思う」という回答3333％と類似するところ。

健康被害について　２

※「④周囲で喫煙する大人の有無」「⑦タバコを吸ったことがあるか」と「⑧タバコは健康に悪いと思うか」の関係

合 計 思 う た い し た
こ と な い

思 わ な い わ か ら な
い

不 明

1 2 7 7 4 1 1 8 9 1 3 4 6 1 5 5 3 0 7 7 5
1 0 0 . 0 9 3 . 1 2 . 7 1 . 2 2 . 4 0 . 6

8 1 5 6 7 5 3 3 2 6 9 9 3 2 1 3 4 8
1 0 0 . 0 9 2 . 4 3 . 3 1 . 1 2 . 6 0 . 6

4 3 9 4 4 1 6 6 7 1 5 5 8 2 2 0
1 0 0 . 0 9 4 . 8 1 . 6 1 . 3 1 . 9 0 . 5

合 計 思 う た い し た
こ と な い

思 わ な い わ か ら な
い

不 明

1 2 7 7 4 1 1 8 9 1 3 4 6 1 5 5 3 0 7 7 5
1 0 0 . 0 9 3 . 1 2 . 7 1 . 2 2 . 4 0 . 6
1 2 1 0 7 1 1 3 9 5 2 7 8 1 2 2 2 6 4 4 8
1 0 0 . 0 9 4 . 1 2 . 3 1 . 0 2 . 2 0 . 4

3 2 5 2 7 0 2 4 9 1 4 8
1 0 0 . 0 8 3 . 1 7 . 4 2 . 8 4 . 3 2 . 5

1 0 8 7 0 1 8 5 1 3 2
1 0 0 . 0 6 4 . 8 1 6 . 7 4 . 6 1 2 . 0 1 . 9

4 7 2 3 9 9 3 3
1 0 0 . 0 4 8 . 9 1 9 . 1 1 9 . 1 6 . 4 6 . 4

ま っ た く な い⑦ ・ タ バ コ を
吸 っ た こ と が
あ る か

⑧ ・ タ バ コ の 健 康 へ の 害 に つ い て

全 体

全 体

一 度 だ け あ る

数 回 あ る

た く さ ん あ る

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

⑧ ・ タ バ コ の 健 康 へ の 害 に つ い て
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 9999割弱の子どもが周囲のタバコの煙は「いや」と回答している。

� 一方，どの学年においても4444割近くの子どもが「どちらかといえば嫌」「あまり気にならない」と回答しており，受動喫煙
への馴れもうかがえる。

⑨あなたの近くでタバコをすわれたときにそのタバコのけむりが気になりますか

周囲での喫煙について

65.9

62.4

66.1

64.3

67.4

68.4

67.9

21.1

22.8

22.6

22.7

19.9

18.4

19.2

7.2

8.1

6.6

7.4

7.0

6.8

6.9

5.2

5.7

5.8

5.4

5.1

4.9

4.2

0.6

0.5

0.6

0.7

0.4

1.0

0.6全     体   (n=12,774)

小学４年 (n=3,539)

小学６年(n=3,418)

小計・小学生(n=6,957)

中学１年(n=2,970)

中学３年(n=2,847)

小計・中学生(n=5,817)

とてもいや どちらかというといや あまり気にならない

気にならない 不明

合 計 と て も い
や

ど ち ら か
と い う と
い や

あ ま り 気
に な ら な
い

気 に な ら
な い

不 明

1 2 7 7 4 8 4 2 1 2 6 9 6 9 1 6 6 6 0 8 1
1 0 0 . 0 6 5 . 9 2 1 . 1 7 . 2 5 . 2 0 . 6

8 1 5 6 5 0 8 8 1 8 2 9 6 9 7 4 9 0 5 2
1 0 0 . 0 6 2 . 4 2 2 . 4 8 . 5 6 . 0 0 . 6

4 3 9 4 3 2 0 1 8 2 4 1 9 8 1 4 9 2 2
1 0 0 . 0 7 2 . 8 1 8 . 8 4 . 5 3 . 4 0 . 5

⑨ ・ 副 流 煙 が 気 に な る か

全 体

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

（％）

※「④周囲で喫煙する大人の有無」と「⑨副流煙が気になるか」の関係
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 受動喫煙については，ほとんどの子どもが情報として知っている。

� このような情報については，学年をおうごとに知っている割合も多くなる。

� 男子よりも女子の方が「知っている」と回答する割合は多い。

⑩まわりの人がすっているタバコのけむりも自分のけんこうによくないといわれていることを
　知っていますか。

受動喫煙の害について

88.7

83.3

87.3

85.3

91.9

93.9

92.9

6.6

11.0

8.6

9.8

3.6

1.9

2.8

3.9

3.7

3.8

4.4

3.3

3.9

3.5

0.7

0.7

0.6

1.0

0.8

1.3

0.9全     体   (n=12,774)

小学４年 (n=3,539)

小学６年(n=3,418)

小計・小学生(n=6,957)

中学１年(n=2,970)

中学３年(n=2,847)

小計・中学生(n=5,817)

知っている 知らない わからない 不明
（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 前設問の「受動喫煙」と同様に，ほとんどの子どもが情報として知っており，学年をおうごとに知っている割合も多くな
る。

� 男子よりも女子の方が「知っている」と回答する割合は多い。

⑪タバコをすうと病気になりやすくなったり、女の人は、生まれる赤ちゃんのけんこうに悪い
　といわれていることを知っていますか

健康被害の認知

84.4

77.5

84.8

81.1

86.2

90.9

88.5

11.0

17.1

11.2

14.2

9.0

5.2

7.2

4.2

3.8

4.0

4.7

3.6

4.1

3.4

0.6

0.5

0.6

0.6

0.4

0.8

0.6全     体   (n=12,774)

小学４年 (n=3,539)

小学６年(n=3,418)

小計・小学生(n=6,957)

中学１年(n=2,970)

中学３年(n=2,847)

小計・中学生(n=5,817)

知っている 知らない わからない 不明
（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 小学生よりも中学生の方が「思う」と答える割合は多い。

� どの学年においても2222割を超える子どもが「わからない」と回答している。

� 中学生の男子では7.97.97.97.9％，中学3333年生の男子に限れば9.19.19.19.1％が「思う」と回答している。9.19.19.19.1％は同学年の喫煙経験の
数値と同じである。⑫大人になったら、あなたは自分がタバコをすっていると思いますか

成人後の喫煙について

7.1

6.2

71.2

71.9

73.3

72.6

68.1

71.1

69.6

23.1

22.9

22.3

22.6

25.9

21.3

23.6

5.3

4.3

4.1

4.4

5.1

0.6

0.5

0.7

0.5

0.3

0.7

0.6
全     体   (n=12,774)

小学４年 (n=3,539)

小学６年(n=3,418)

小計・小学生(n=6,957)

中学１年(n=2,970)

中学３年(n=2,847)

小計・中学生(n=5,817)

思う 思わない わからない 不明
（％）
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タバコに関するアンケート調査・報告書

� 「大人になったら喫煙すると思う」と回答する子どもの方がタバコの害について「たいしたことない」「思わない」と回答
する割合が多い。

� 「周囲で喫煙する大人がいる」と回答する子どもの方が「大人になったら喫煙すると思う」「わからない」と回答する割
合が多い。

※「⑫大人になったら、あなたは自分がタバコをすっていると思うか」と「⑧タバコは健康に
悪いと思うか」との関係

成人後の喫煙について　２

※    「④周囲に喫煙する大人がいるか」と    「⑫大人になったら、あなたは自分がタバコを
すっていると思うか」ととの関係

合 計 思 う 思 わ な い わ か ら な
い

不 明

1 2 7 7 4 6 5 7 9 0 9 6 2 9 4 9 7 2
1 0 0 . 0 5 . 1 7 1 . 2 2 3 . 1 0 . 6

8 1 5 6 5 2 8 5 4 0 7 2 1 7 4 4 7
1 0 0 . 0 6 . 5 6 6 . 3 2 6 . 7 0 . 6

4 3 9 4 1 1 5 3 5 3 9 7 2 3 1 7
1 0 0 . 0 2 . 6 8 0 . 5 1 6 . 5 0 . 4

⑫ ・ 大 人 に な っ た ら 喫 煙 す る か

全 体

④ ・ 周 囲 で 喫
煙 す る 大 人 の
有 無

い る

い な い

合 計 思 う た い し た
こ と な い

思 わ な い わ か ら な
い

不 明

1 2 7 7 4 1 1 8 9 1 3 4 6 1 5 5 3 0 7 7 5
1 0 0 . 0 9 3 . 1 2 . 7 1 . 2 2 . 4 0 . 6

6 5 7 4 6 8 1 1 2 3 8 3 4 5
1 0 0 . 0 7 1 . 2 1 7 . 0 5 . 8 5 . 2 0 . 8

9 0 9 6 8 8 1 9 1 0 4 8 5 7 5 1 3
1 0 0 . 0 9 7 . 0 1 . 1 0 . 9 0 . 8 0 . 1

2 9 4 9 2 5 8 7 1 2 9 3 1 1 9 6 6
1 0 0 . 0 8 7 . 7 4 . 4 1 . 1 6 . 6 0 . 2

⑧ ・ タ バ コ の 健 康 へ の 害 に つ い て

全 体

⑫ ・ 大 人 に
な っ た ら 喫 煙
す る か

思 う

思 わ な い

わ か ら な い


